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Sistemele clasice europene de securitate sociala construite la sfârsitul sec. XIX şi începutul sec. XX pe 

modelul german al asigurarilor sociale instituit de cancelarul Bismark si pe cel de tip universalist al lordului 
Beveridge, ajunse la maturitate, se confrunta la ora actuala cu deficite majore datorita schimbarilor petrecute 
în plan economic si social în ultimii 40 de ani. Construite pe principiul repartitiei, sistemele de securitate sociala 
s-au dovedit a fi sensibile la schimbarile survenite pe piata muncii, la crizele economice care au traversat statele 
europene la sfârsitul anilor ’70 si îndeosebi la procesul lent şi reversibil de îmbatrânire a populatiilor care pune 
serios în discutie nevoia de remodelare si de modernizare a sistemelor de protectie sociala. 

Una dintre moștenirile ramase din era socialistă în țările din centrul si estul Europei, printre care şi 
Republica Moldova, a fost rolul determinant jucat de stat in acordarea beneficiilor de retragere la pensie: 
pensiile au fost o mare răspundere pentru stat si aproape nu au existat deloc aranjamente private. Pensiile au 
fost finanțate pe principiul clasic de redistribuire, de plată in continuu sau pas cu pas (numit şi principiul “Pay-

As-You-Go” - PAYG). Construite pe principiul repartiției, sistemele de securitate sociala s-au dovedit a fi 
sensibile la schimbările survenite pe piața muncii, la crizele economice care au traversat statele 
europene şi îndeosebi la procesul lent şi reversibil de îmbătrânire a populațiilor care pune serios în 
discuție nevoia de remodelare si de modernizare a sistemelor de protecție sociala. 

Una din cele mai serioase probleme ale Republicii Moldova sun pensiile. Această situație 
continuă să înainteze pe fundalul mai multor probleme, printre care cele mai esențiale sunt de natura 
demografice şi financiare. Înainte de a prezenta unele oportunități pentru sistemul de pensii în 
Republica Moldova, este firesc să prezentăm situația actuală a sistemului de pensii. Moldova. 

 
SISTEMUL ACTUAL DE PENSII ÎN REPUBLICA MOLDOVA 

 

În Republica Moldova sistemul de asigurare socială este destul de complex, ca rezultat al 
multiplelor categorii de beneficiar. Primul pas în direcția reformării sistemului de pensii în Republica 
Moldova a început în anul 1999, odată cu adoptarea Strategiei de reformare a asigurării cu pensii şi 
Legii privind pensiile de asigurări sociale de stat nr.156-XIV din 14.10.98. Actele menționate au fost 
completate de Legea Republicii Moldova privind sistemul public de asigurări sociale nr.489-XIV din 
08.07.99.  

Conform Legii adoptate în Republica Moldova s-a menținut un sistem de pensionare redistributiv 
(PAYG), de un singur nivel, în care începând cu 1 ianuarie 1999, a fost introdusă o formulă nouă de 
pensionare, care leagă direct suma contribuțiilor individuale achitate cu mărimea viitoare a pensiei. 
Prin urmare, se prevede transferarea treptată a poverii ce ține de plata contribuțiilor de asigurare de 
la angajator spre angajați. Se presupune că anual, mărimea contribuției angajatorului se va reduce cu 
1%, în timp ce mărimea contribuției individuale se va majora cu 1%. Într-adevăr, dacă în anul 2004 



contribuția individuală constituia 1%, atunci în anul 2008 – deja 5%. Conform Cadrului de cheltuieli pe 
termen mediu, elaborat de Ministerul Finanțelor al Republicii Moldova, se preconizează ca până în 
anul 2010, cota contribuției persoanelor fizice să fie de 8% (20% revin angajatorului).  

Începând cu anul 1999 se observă o creştere constantă a veniturilor şi cheltuielilor bugetului 
asigurărilor sociale de stat cu circa 20% pe an, creşteri datorate în special de îmbătrânirea populației şi 
de indexarea anuală a pensiilor. Cheltuielile totale ale Bugetului de Asigurări Sociale de Stat (BASS) 
pentru anul 2007 au constituit circa 5,2 mld. lei, atingând nivelul de peste 10% din PIB. Circa 55% di 
total cheltuieli reveneau, cheltuielilor de plată a pensiilor pentru limita de vârstă. Aceste cheltuieli au 
fost efectuate pe seama unei pensii medii de numai 548 lei per persoană şi care acoperea circa 58% 
din minimul de existentă pentru pensionari. Nivelul redus al pensiei, care nu acoperă nici minimul 
necesar pentru supraviețuire, este remarcat şi de faptul că rata de recuperare a salariului pierdut 
menține o tendință de scădere. Astfel, dacă în anul 1995, acest indicator atingea nivelul de 45% din 
salariul mediu pe republică, atunci în anul 2007 s-a redus până la 27%. De aici rezultă că, în mediu, o 
persoană care s-a pensionat în anul 2007 primea o pensie care acoperea numai 27% din ultimul 
salariu, în timp ce conform prognozelor acest indicator ar putea constitui circa 12% în anul 2050, 

situație remarcată de modificările demografice.  
Astfel, sistemul de asigurări sociale 

continuă să se confrunte cu multiple probleme, 
dintre care cele mai importante sunt: 

 instabilitatea pe termen lung, 
determinată de tendințele 
demografice nefavorabile; 

 creşterea numărului de pensionari 
noi stabiliți şi, prin urmare, 
creşterea presiunii asupra 

populației economic active şi asupra bugetului de asigurări sociale de stat; 

 cuantumurile mici ale pensiilor în comparație cu salariile şi minimul de existență; 

 scăderea ratei de înlocuire a salariului. 
Ca rezultat, mărimea contribuției va continua să fie ridicată, rata de înlocuire va continua să fie 

scăzută, iar statul, în aceste condiții, va fi impus să subvenționeze bugetul public de pensii. 
 

MODIFICĂRI NEFAVORABILĂ ÎN SITUAŢIA DEMOGRAFICĂ 
 

La părerea acestora, prognozele demografice nefaste pentru anii imediat următori pun la 
îndoială posibilitățile de finanțare a prestațiilor din sistemul de asigurări sociale şi pun în pericol 
stabilitatea şi credibilitatea întregului sistem: numărul mic al persoanelor active (o parte considerabilă 
a acestora fiind angajați „la negru”, in intern sau în alte state) nu va face față numărului mare al 
pensionarilor, care în următorii ani va creşte. 

Populația Moldovei se va diminua in următorii ani. Astfel, potrivit expertizei actuariale a 
sistemului de pensii din Republica Moldova, efectuată de Centrul Independent Actuarial Informațional 
– Analitic din Rusia (Баскакова В. Н. Пенсионная система Республики Молдова: актуарная экспертиза. 
Москва, 2007), cu susținerea Băncii Mondiale, s-a constatat că până în anul 2020, numărul populației va 
scădea cu 125 mii persoane, față de numărul populației din 2007,  iar până în 2050 – aproape un 
milion. Această tendință nefavorabilă se va realiza pe fondul unei rate mai mici a natalității, 
comparativ cu cea a mortalității, dar si a migrației. Ca rezultat creşte ponderea populației vârstnice (60 
ani şi peste) în timp ce ponderea populației tinere (0-14 ani) şi adulte (15-59 ani) se va diminua (vezi 
figurile 2, 3). 
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Ca rezultat, populația Republicii Moldova este considerată „populație îmbătrânită”. Conform 
scării G. Bojio-Garnier, dacă numărul populației în vârstă de 60 ani şi peste care revine la 100 locuitori 
este mai mare de 12 persoane, atunci se consideră că are loc fenomenul de „îmbătrânire 
demografică” (vezi figura 3). Prin urmare, se constată o creştere continuă a numărului de pensionari, 
cum se întâmplă în general pe plan european. Astfel, în anul 2007 aproape 13,6% din populație avea 
peste 60 de ani (media la nivelul UE-25 de 27%), însă conform previziunii în anul 2020 acest procent va 
ajunge la 18,2%, iar in 2050-circa 32%.  

Populația Republicii Moldova nu mai respecta piramida vârstelor, cu o baza mare de populație 
mai tânără si câțiva pensionari in vârf, așa cum o făceau înainte (vezi figura 4, 5). In locul acestei 
piramide, aceste populații devin din ce in ce mai “bogate” la vârful piramidei, cu mult mai multe  

 
persoane in vârsta, atât participante la forța de munca cat si pensionate, evidențiindu-se un proces 
lent dar continuu de îmbătrânire a populației. De asemenea, se constata o creștere a speranței medii 
de viața a locuitorilor din tara noastră. Astfel, speranța de viața va creste până in 2050 cu peste 4 ani, 
atingând în mediu cifra de 73 ani, fata de 69 in 2007. Vârsta medie a populației până în 2050 va creşte 
cu un ritm mai mare comparativ cu cel al speranței de viață. Acest fapt ne indică o creştere a ponderii 
populației vârstnice şi respectiv o îmbătrânire a populației.  

Tabelul 1. Dinamica speranţei de viaţă 
la naştere şi a vârstei medii a populaţiei Republicii Moldova 

Indicatori 2000 2007 2010 2020 2050 

Speranţa de viaţa la naştere (ambele sex), ani 68 69 69 70 73 

Ritmul de modificare faţă de anul 2007 - - 1% 2% 6% 

Vârsta medie a populaţiei, ani 33 35 36 38 45 

Ritmul de modificare faţă de anul 2007 - - 3% 9% 29% 

Raportul între populaţia ocupată şi numărul pensionarilor, 
pers. 

2.9 2.7 2.9 2.3 1.3 

Rata de substituire a populaţiei, (Pop. de 0-14 ani la 100 
persoane de vârsta 60 ani şi peste), pers. 

174 134 120 89 40 

Sursa: Anuarele statistice ale Republicii Moldova, Баскакова В. Н. Пенсионная система Республики Молдова: актуарная экспертиза. 
Москва, 2007. 
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Fig. 2. EvoluŞia ĸi prognoza numŁrului populaŞiei
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Fig. 3. Coeficientul de ´mbŁtr´nire a populaŞiei
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Conform prognozelor se constată o creştere a poverii persoanelor ocupate pentru întreținerea 
unui pensionar. Astfel, dacă astăzi (anul 2007) pentru întreținerea unui pensionar lucrează aproape 3 
persoane, atunci către anul 2050 acest indicator se va reduce cu peste 55%, or la 100 de persoane de 
60 ani și peste vor reveni circa 130 persoane ocupate. Prin urmare, dacă se impune asigurarea unei 
pensii care să constituie 70-80% din ultimul salariu, atunci cota contribuțiilor fiecărei persoane 
ocupate ar constitui circa 60-70% din salariu, ceea ce este reprezintă o aberație absolută. 

Deci, putem constata că trăim și vom trăi in medie din ce in ce mai mult. Niciodată așa o veste 
buna nu a întâlnit o reacție mai negativa, caracterizând această problemă a țării noastre ca o “bombă 
demografică cu ceas”. Vladimir Špidla, Comisarul european pentru Ocuparea Forței de Muncă, Afaceri 
Sociale şi Şanse Egale, a caracterizat problema demografică a Europei, specifică şi R. Moldova, ca o 
“bombă cu ceas”: “OƴƎǊƛƧƻǊŇǊƛƭŜ Ŏǳ ǇǊƛǾƛǊŜ ƭŀ ōƻƳōŀ Ŏǳ ŎŜŀǎ ŘŜƳƻƎǊŀŦƛŎŇ ǘǊŜōǳƛŜ ǎŇ ŦƛŜ ǘǊŀŘǳǎŜ ƛƳŜŘƛŀǘ 
ƞƴ ƳŇǎǳǊƛ ǇǊŀŎǘƛŎŜ ǒƛ ǊŜŦƻǊƳŜέΦ Următorii ani reprezintă o oportunitate pentru noi în acest sens. Circa 
42% din consilierii financiari independenți din Marea Britanie considera creșterea longevității ca "cea 
mai mare amenințare" ce sta in calea planificării veniturilor la pensionare, afirma un sondaj realizat 
recent de MetLife in rândul specialiștilor in planificarea finanțelor personale. Potrivit informațiilor 
furnizate de respondenți, depășirea așteptărilor actuale cu privire la durata de viața reprezintă un risc 
mai important chiar decât inflația in creștere, sau volatilitatea pieței de capital. Daca inflația crescuta 
sau criza bursiera sunt fenomene supuse unei anume ciclicități, ceea ce face ca pe termen lung ele să 
poată fi considerate mai puțin relevante decât in perspectiva imediata, prelungirea speranței de viața 
este o tendință demografica care se va manifesta, sau chiar se va accentua in viitor. 

Îmbătrânirea populației trebuie susținuta de o economie puternica, dar, după cum arata un 
studiu al Băncii Mondiale, statele care au o medie de vârsta mai mare au un randament economic 
scăzut, iar populația peste media de vârsta este in general mai puțin productiva. 

In aceste condiții, este din ce in ce mai dificil pentru sistemul public de pensii sa asigure un venit 
decent la bătrânețe, iar lansarea unei alternative private este absolut necesara. 

 
CARE SUNT CONSECINŢELE ? 

 
Consecințele acestor tendințe au dus şi vor duce la înregistrarea unei presiuni a populației 

vârstnice asupra populației adulte, potențial active şi ocupate (vezi tabelul 1), şi implicit asupra 
sistemului de protecție socială (ocupare, sănătate, asistență socială, asigurări sociale, etc.). 

In mod corespunzător, dacă sunt tot mai mulți pensionari, atunci înseamnă că sunt tot mai 
puțini care contribuie la fondul general de pensii. Iar, dacă sunt mai puțini cei care alimentează fondul 
de pensii, aceasta înseamnă că fondul de pensii este tot mai mic, deci şi pensiile vor fi din ce în ce mai 
mici. Astfel, necesitatea moldovenilor pentru produse de protecție este foarte mare, iar gradul de 
acoperire al acestor produse este încă mic. 

Analiza sistemelor de pensii actuale, din punct de vedere al siguranței, echitații, sustenabilității 
economice si a drepturilor fundamentale ale omului - intre care dreptul de proprietate - conduce la 
concluzia ca, cel puțin in domeniul pensiilor, principiile fundamentale ale economiei de piața, 
acceptate de marea majoritate a țarilor, sunt încălcate cu bunăştiință de legislațiile naționale 
referitoare la pensii.  

Mihai Şeitan, tatăl sistemului multipilon de pensii din România, spunea:  „Imaginați-va ca trăiți 
intr-o lume in care nu aveți dreptul direct de proprietate asupra celui mai important activ financiar al 
dvs., pe care  l-ați creat cu truda toata viața activa, probabil valorând mai mult decât casa pe care o 
aveți (sau a-ti fi dorit sa o aveți !). In aceasta lume, valoarea acestui activ nu este in relație directa cu 
ce ați pus in el, ba, mai mult, acest activ si profitul datorat lui va fost înapoiat, in marea majoritate a 
cazurilor, in mod arbitrar si nedrept.” Sistemele publice de pensii nu au putut realiza un echilibru 
rezonabil intre corectitudine actuariala si protecție împotriva sărăciei la bătrânețe.  

Ceea ce fac in principal aceste sisteme este redistribuirea veniturilor de la tineri (care ar putea fi 
săraci) la bătrâni (care ar putea fi bogați), deseori intr-o maniera inechitabila. 

Obligațiile exagerate ale sistemelor publice de pensii amenința solvabilitatea financiara a 
republicii.  



CARE ESTE SOLUIŢIA ? 
 

Modelului social european presupune un nivel ridicat de protecție sociala bazat pe echitate si 
coeziune sociala. Acest obiectiv este un deziderat pentru toate statele membre şi viitoare membre. 
Modernizarea sistemelor de pensii, prin adaptarea lor permanenta la evoluțiile economice si sociale, 
este necesar pentru a deveni mai eficace în lupta contra sărăciei în rândul persoanelor vârstnice. 

Din cele menționate, rezultă că atât societatea, cât și guvernul trebuie să se angajeze la diferite 
reforme.  

In primul rând, este necesar de schimbat sistemul de pensii de la sistemul de tip redistributiv 
(actual) către sisteme cu capitalizare, asigurându-se că o proporție mai mare a pensiilor este plătita 
din economii care au fost investite in active financiare.  

Planurile finanțate prin acumulare de fonduri sunt de regulă administrate privat și se numesc 
planuri de pensii private. Acestea pot fi de două tipuri:  Ŏǳ ŎƻƴǘǊƛōǳǚƛƛ ŘŜŦƛƴƛǘŜ respectiv cu beneficii 
definite. Planurile cu beneficii definite au mai mult caracter ocupațional (făcute de angajatori în 
folosul angajaților) și sunt specifice, în special, țărilor din Europa de Vest (Spania, Portugalia, Franța, 
Marea Britanie, Germania), în timp ce cele cu contribuții definite celor din Europa Centrală și de Est 
(Polonia, România, Bulgaria, Croația, Ungaria, Rusia, etc.). În ultimul timp se constată o tendință de 
trecere de la sistemul de beneficii definite către cel cu contribuții definite, deoarece cel din urmă este 
considerat cu mult mai flexibil din punct de vedere ocupațional. În cazul planurilor cu contribuții 
definite, rata contribuției este fixată la intrarea în plan, iar nivelul exact al pensiei nu se va cunoaște 
decât la data pensionării, fiind dependent de mărimea contribuțiilor acumulate, respectiv de rata 
rentabilității investiției obținute de către administratorul de fond.. Pentru planurile cu beneficii 
definite nivelul pensiei se cunoaște în avans, spre exemplu 70% din ultimul salariu, iar rata contribuției 
se recalculează, de regulă, anual. 

 
Cum ar fi sa ŀǾŜǚƛ Ǔansa de a avea bani mai Ƴǳƭǚƛ 

 la bŇtrŃneǚe fŇrŇ ƞƴǎa a contribui mai mult ŘŜŎŃǘ o ŦŀŎŜǚƛ in prezent ? 
 

Pentru a se găsi o soluție pentru Republica Moldova în fața unei perspective neplăcute, aceea a 
unor pensii tot mai mici, a fost gândit de Banca Mondială un nou sistem, care adaugă la pensia 
gestionată de stat încă două grupuri, ambele private, dintre care unul obligatoriu, iar altul facultativ.  

Aceste grupuri de pensii au primit denumirea de „piloni”, care sprijină astfel întregul sistem. 
Astfel, conform recomandărilor Băncii Mondiale, reforma pensiilor se referă la (vezi figura 6): 

 
- Ǉƛƭƻƴǳƭ LΥ ǇŜƴǎƛŀ ŘŜ ǎǘŀǘΣ ŀǒŀ ŎǳƳ ƻ ŎǳƴƻŀǒǘŜƳ ŀŎǳƳ; 
- Ǉƛƭƻƴǳƭ LLΥ ǇŜƴǎƛŀ ƻōƭƛƎŀǘƻǊƛŜΣ ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘŇ ŘŜ ƻ ŦƛǊƳŇ ǇǊƛǾŀǘŇ; 
- Ǉƛƭƻƴǳƭ LLLΥ ǇŜƴǎƛŀ ŦŀŎǳƭǘŀǘƛǾŇΣ ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘŇ ǘƻǘ ŘŜ ƻ ŦƛǊƳŇ ǇǊƛǾŀǘŇΦ 
 
Ce rol are în sistemul de pensii o firmă privată? De ce se va ocupa de gestionarea fondului de 

pensii o firmă privată? Răspunsul la aceste întrebări este dat de convingerea, verificată de practică, 
conform căreia inițiativa privată este un gestionar mai bun decât administrația statului. Cu alte 
cuvinte, banii gestionați de un administrator privat vor fi investiți, vor produce profit, vor genera 
pensii mai mari. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pensiile administrate privat, referitoare la Pilonul II, reprezintă suma pe care o veți primi 
periodic, in mod suplimentar la pensia furnizata de sistemul public. Acești bani se obțin din transferul 
lunar obligatoriu al unei parți din contribuția de asigurări sociale , către un fond de pensii administrat 
privat. Practic, nu va costa nimic in plus fata de ceea ce plătiți deja către Bugetul Asigurărilor Sociale 
de Stat (BASS). De ce? Pentru ca din cei 5% (sau 8% în 2010) pe care îi plătiți acum statului, 2-3% vor fi 
transferați către un administrator privat, la alegere. Banii pe care îi plătiți acum ca si contribuție la 
BASS intra intr-o "găleată comuna" si sunt folosiți apoi pentru plata pensiilor către actualii pensionari. 
Când va veți pensiona, salariații de atunci vor contribui prin BASS, plătindu-vă practic pensia. Odată cu 
introducerea Pilonului II, veți putea alege ca o parte a contribuțiilor Dumneavoastră către BASS sa fie 
direcționata către un administrator privat. Acesta va constitui un cont individual, similar contului unui 
cont bancar, banii acumulați fiind investiți in instrumente financiare. 

Conform normelor legale, fondurile de pensii, atât din Pilonul II, cât şi din Pilonul III nu pot intra 
in faliment, deci banii sunt in siguranța deplina. 

In principiu, acesta este si mecanismul de funcționare al pensiilor private constituite pe Pilonul 
III, cu deosebirea că este de tip facultativ şi nu obligatoriu. In plus, acestea prezintă si avantajul 
deductibilității fiscale.  

Pensiile facultative inițiale de tip pilonul III vor avea, mai mult, caracter ocupațional. O 
prelungire, practicată în vest, a Pilonului III, care cuprinde scheme individuale de economisire 
facultativă este, câteodată denumit Pilonul IV. 

 
SITUAŢIA CURENTĂ ÎN REPUBLICA MOLDOVA 

 
Prima intenție în reformarea sistemului de pensii private în țara noastră a început acum nouă 

ani, când în anul 1999 a fost adoptată Legea cu privire la fondurile nestatale de pensii, nr. 329-XIV din 
25 martie 1999. Această lege, care până recent nu funcționa (recent a fost înregistrat primul 
administrator de pensii private), ca rezultat al lipsei operatorilor de piață asupra cărora s-ar răsfrânge, 
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se referă la organizarea pieței de pensii facultative (Pilonul III). Acest act normativ este departe de o 
normă legislativă perfectă, similară țărilor Europene, deoarece ține mai mult de descrieri generale a 
funcționării pieței pensiilor facultative şi abordează, în special, modul de organizare a 
administratorilor de fonduri şi mai puțin se referă la caracterul de funcționare propriu zis al pieței.  

Transferurile către un fond de pensii nu sunt impozabile, adică se deduc din valoarea venitului la 
momentul calculării impozitului pe venit. Conform articolului 67 al Codului Fiscal al Republicii 
Moldova, contribuțiile la fondurile de facultative (Pilonul III) vor fi deductibile total in limita de cel 
mult 15% din salariul anual, atât la angajat, cat si la angajator. De exemplu, o persoană cu un salariu 
de 3000 lei pe lună, indiferent de suma cu care contribuie la un fond de pensii, însă numai cel mult 
450 lei pe lună poate fi deductibilă. Sumă respectivă poate fi achitată atât de angajator în folosul 
angajatului, individual de angajat sau mixt. În UE această situație se consideră un avantaj esențial care 
motivează aducerea unui val masiv de contribuții in fondurile private. 

Cauzele nedezvoltării pensiilor private facultative în Republica Moldova sunt: 
1. Dezvoltarea fondurilor private facultative este strâns legata de situația economica si nivelul de 

trai al populației. Practica mondiala a constatat ca într-o tara cu o situație economică si politica 
instabila şi venituri reduse ale populației, pensiile private nu pot funcționa. 

2. Imperfecțiuni ale Legii cu privire la fondurile nestatale de pensii. 
3. Lipsa cadrului regulator de funcționare a legii respective. 
4. Existența unei piețe a muncii care nu funcționează după principiile unei piețe moderne. În 

țările dezvoltate pachete salariale includ şi alte beneficii decât salariul de bază. De exemplu, în 
UE salariul de bază constituie în mediu 50%-60% din pachetul salarial, în România - 65%, adică 
circa 35%-50% din pachetul de salariu fac parte şi alte beneficii (asigurările medicale 
facultative, bonurile de masă, etc.), printre care şi pensiile facultative. 

5. Nucleul de specialiști în pensii private, la noi, este cu mult mai redus decât cel care a pus pe 
roate piața asigurărilor acum 17 ani. 

6. Piața investițională fără tradiții, instrumente sunt dar nu funcționează. 
7. Informarea redusa a populației privind avantajele sistemului de pensii private. 

În ultimul timp guvernul Republicii Moldova încearcă să întreprindă unii paşi în direcția 
perfecționării sistemului de pensii. În acest context, în proiectul de Strategie de dezvoltare a pieței 
financiare nebancare elaborat de CNPF se prevede că până la sfârşitul anului 2009 se vor efectua 
modificări ale Legii cu privire la fondurile nestatale de pensii, iar până la sfârşitul anului 2010 să se 
elaboreze cadrul regulator al legii. 

OPORTUNITĂŢI DE DEZVOLTARE 
 

Un sistem ideal de pensii private este fără îndoiala o utopie. Revoluția in domeniul pensiilor 
făcută de Jose PINERA in Chile (1981), de exemplu, a fost posibila pe fondul unui regim de dictatura, 
dar astăzi ea este greu de imaginat intr-o tara europeana. Mai mult decât atât, in Europa, diversitatea 
planurilor de pensii este atât de mare, încât cu greu se pot desprinde regularități din care tarile care 
fac acum reforma pot învață ceva.  

Scenariul cel mai bun Republica Moldova ar fi un sistăm de pensii private cu ŎƻƴǘǊƛōǳǚƛƛ definite 
(multipilon), sistem cu puține garanții, dar mult mai flexibil, mai modern si mai bine adaptat realității 
piețelor financiare. Nu in ultimul rând, sistemul cu trei piloni propus de Banca Mondiala se înscrie, ca 
mod de aplicare, in sfera diversității. Polonia reprezintă de pilda un model pentru succesul 
implementării Pilonului II, pe când in Ungaria și Cehia Pilonul III a cunoscut o dezvoltare deosebita. 

Pentru R. Moldova, concluzia este una singura. Nu exista un sistem de pensii private care sa 
poată fi preluat si implementat in cele mai mici detalii pe piața locala, chiar daca un model sau altul si-
a dovedit viabilitatea intr-una dintre tarile vecine. 

Numai ca in timp ce sistemele diferă, modalitățile de implementare a lor pe piața sunt destul de 
unitare, astfel încât experiența internațională este nu doar utila Republicii Moldova, ci si extrem de 
necesara. Ne referim aici la modalitățile de supraveghere a sistemului, de selecție a operatorilor, de 
construcție a portofoliilor de investiții si, nu in ultimul rând, de comunicare a reformei către cei cărora 
le este adresata, element de importanta capitala pentru succesul reformei. 



Din aceasta perspectiva, Republica Moldova trebuie sa învețe din experiența tarilor din jur in 
ceea ce privește comunicarea reformei. Argumentele de tipul “avem timp suficient pentru asta” nu fac 
decât sa pună in pericol succesul implementării sistemului de pensii private. In ceea ce privește 
timpul, sa spunem doar ca suntem una dintre putinele tari din Europa care nu beneficiaza inca de un 
viabil de pensii private. 

Castigarea increderii populatiei in sistemul de pensii facultative este un proces lent si de durata. 
Inițial vânzările de pensii facultative ar putea avea mai mult de tip corporative, adică ar putea fi 

atrași in sistem angajatorii, care pot oferi pensia facultativa ca parte a pachetului de beneficii salariale 
si care vor plați contribuția in numele angajaților.  

Dezvoltarea sistemului multipilon în Republica Moldova ar contribui la soluționarea multor 
probleme de ordin social a persoanelor din vârsta a treia, la reformarea pieței muncii, precum și la 
dezvoltarea impunătoare a economiei în ansamblu. Principalele avantaje ale implementării sistemului 
de pensii private și în special a pensiilor facultative sunt: 

1. Recrutarea, ǇŇǎǘǊŀǊŜŀ si fidelizarea ŀƴƎŀƧŀǚƛƭƻǊΦ Acest deziderat se referă la menținerea forței 
de munca, creșterea încrederii angajaților, reducerea costurilor generale cu forța de muncă 
(conform estimărilor este mai avantajos pentru angajator să contribuie în folosul angajaților la 
o pensie privată facultativă, decât să ofere o creștere de salariu, această situație este benefică 
și pentru angajați), precum și poate fi considerat un instrument eficient de management al 
forței de muncă. Date recent colectate in Germania, tara cu o economie matura si o piață a 
muncii bine structurata, arata ca, in medie, peste 60% din salariații germani considera pensia 
privata oferita de angajator ca pe un beneficiu esențial, care poate influenta consistent decizia 
de angajare. Cu atât mai interesant, procentul salariaților tineri (21 - 30 de ani) care prefera 
pensia privata altor potențiale beneficii oferite de angajator este foarte ridicat, depășind 56%. 

2. Ridicarea nivelului de trai la ōŇǘǊŃƴŜǚŜ Ǔƛ ǊŜŘǳŎŜǊŜŀ ŦŀŎǘƻǊǳƭǳƛ ǇǎƛƘƻƭƻƎƛŎ ƞn momentul de 
ǘǊŜŎŜǊŜ ƞƴ ŎŀǘŜƎƻǊƛŀ ǇŜǊǎƻŀƴŜƭƻǊ ǇŜƴǎƛƻƴŀǘŜΦ Aceasta s-ar putea realiza prin faptul că potrivit 
caracterului sistemului de pensii multipilon, agreat de Banca Mondială, are ca scop obținerea 
unei pensii ce va reprezenta 85% din ultimul salariu. 

3. Oficializarea veniturilor popǳƭŀǚƛŜƛ, in special sectorul privat, unde conform datelor statistice, 
salariul mediu al unui angajat este cu circa 10% mai mic decât al unui angajat din sectorul de 
stat, „performanță” absolut ireală. O practica răspândita la noi este aceea de a reduce 
costurile cu forța de munca plătind angajaților  "in plic" o parte a salariului negociat, in timp ce 
oficial aceștia beneficiază numai de un venit situat la limita salariului minim pe economie. 

4. hŦƛŎƛŀƭƛȊŀǊŜŀ ƭƻŎǳǊƛƭƻǊ ŘŜ ƳǳƴŎŇΦ Introducerea pilonului II și III de pensii private ar scoate la 
lumina o buna parte din locurile de munca din „economia neagra” sau chiar nedeclarate, de 
oarece angajații vor cere să se efectueze defalcările necesare în scopul asigurării unei pensii 
suplimente. Prin urmare, va crește numărul de salariați și respectiv a colectărilor la BASS. De 
exemplu, în România (www.1asig.ro), numărul efectiv de locuri de muncă au crescut în 2008 
cu aproape 20 % comparativ cu nivelul estimat în buget.  

5. 5ŜȊǾƻƭǘŀǊŜŀ ǇƛŜǚŜƛ ƛƴǾŜǎǘƛǚƛƻƴŀƭŜΦ Pe de alta parte, introducerea pensiilor private schimba 
subit arhitectura pieței financiare, fondurile de pensii devenind un investitor instituțional 
major. O reforma bazata pe mai mulți piloni este modul perfect de a accelera creșterea pieței 
financiare. Iată de ce pe piețele financiara mai dezvoltata din vestul Europei , circa 50% din 
fluxuri revin generărilor din fondurile private de pensii. 

6. Reducerea migratiei, prin contribuirea la un fond corporativ. Astfel, se va reduce apariția 
deficitului de forța de munca pe piața locală. 

Potrivit practicilor țărilor europene care au implementat un sistem similar cu cel propus de 
Banca Mondială, rezultă că nivelul de dezvoltare și efectele pieței de pensii private în Republica 
Moldova va depinde, în special la momentul de formare a acestui sector, de capacitățile sistemul de 
reglementare și supraveghere, care trebuie să asigure principii stricte de menținere a solvabilității, 
aproape chiar de cel din domeniul bancar, deoarece este vorba de acumulările financiare de lungă 
durată a populației.  



Pentru crearea și funcționarea pieței de pensii private în Republica Moldova după principiile 
Băncii Mondiale sunt absolut necesare parcurgerea consecutivă a mai multor etape, care pe lângă 
elaborarea Legii cu privire la pensiile private obligatorii (Pilonul II) și modificarea Legii curente cu 
privire la fondurile nestatale de pensii, nr. 329-XIV din 25 martie 1999 (Pilonul III), impune și unele 
rectificări ale actelor normative curente de funcționare a sistemului public de asigurări sociale (Pilonul 
I) (vezi figura 7). 

 

 

Este foarte important elaborarea cadrului instituțional și de reglementare a etapei de plată a 
fondurilor acumulate, adică a pensiilor propriu zise la momentul atingerii vârstei de pensionare, plăți 
care vor putea fi realizate fie sub formă de plată unică, anuități viagere sau temporare. Acest lucru 
este indispensabil, de oarece conform abordărilor rolul fondurilor de acumulare, create la etapa 
inițială, este de a realiza investirea eficientă și cu un risc minim a acumulărilor și mai puțin orientarea 
spre perfectarea pertinentă a distribuirii valorilor acumulate în cont, care implică mai mult principii și 
practici actuariale, specifice asigurărilor de viață. 

Autoritatea de supraveghere (CNPF) are un rol similar cu cel jucat de Banca Naționala pe piața 
bancara, reglementează, supraveghează si controlează activitatea sistemului de pensii private, 
protejând totodată interesele participanților la fonduri. 

Pentru fundamentarea încrederii în sistemul de pensii private, el trebuie să se bazeze pe cel 
puțin trei feluri de garanții, care există, deja în unele țări europene care practică pensii private. Oƴ 
primul ǊŃƴŘ, este cazul impunerii unei rate minime de rentabilitate. Adică, dacă randamentul 
investițional al unui fond se situează sub valoarea minimă impusă, administratorul fondului trebuie să 
compenseze diferența din resursele proprii. Oƴ ŀƭ ŘƻƛƭŜŀ ǊŃƴŘ, este important crearea Fondului de 
Garanței, echivalent cu situația din sectorul asigurărilor. La acest fond se poate apela în situația în care 
administratorul este în incapacitate de plată. În sfârșit, ƞƴ ǳƭǘƛƳǳƭ ǊŃƴŘ, statul prin lege trebuie să 
joace rol de garant în ultimă instanță, compensând sumele pe care nici Fondul de Garanție nu le-ar 
putea acoperi. 

După implementarea sistemului, CNPF are ca obligație adoptarea unei legi speciale pentru 
calculul si plata pensiilor private. Această lege ar stabili practic apariția a doua noi produse: unul de 
„retragere totală programata” a banilor din contul de pensie privata, la vârsta pensionarii, si unul de 
anuități. Astfel, rolul CNPF este sa stimuleze apariția unor societăți specializate in acest domeniu. 

In timp ce conform proiectului de strategie de dezvoltare a pieței financiare nebancare pentru 
anii 2009-2011 elaborat de CNPF, realizarea proiectilului Legii privind fondurile nestatale de pensii (în 
redacție nouă) trece printr-un moment cu caracter de inițiativă, fiind înscris pe agenda de acțiuni a 
CNPF, accentuam convingerea ca un sistem avansat de supraveghere și monitorizare a fondurilor 
private de pensii la nivel de grup este esențial pentru noul regim de inițiativă legislativă. Deşi este încă 
prea devreme pentru a desprinde 'lecții' definitive din problemele actuale cu care se confrunta piețele 
financiare la nivel mondial, un mesaj reiese foarte clar: abordarea 'pe bucăți' a supervizării financiare 
nu funcționează. 

Fig.7. Etapele orientative de implementare și funcţionare a 
Sistemului de pensii multipilon în Republica Moldova 



ESTIMĂRI ACTUARIALE 
 

În prezent nu putem face aprecieri pertinente asupra dimensiunii concrete a pensiei pe care o va 
putea obține fiecare participant la sistemul de pensii private. Însă pe baza tehnicelor actuariale, se pot 
emite unele aprecieri estimative referitoare la valoarea acumulărilor în contul unui participant.  

Presupunem următorul caz ipotetic. Un bărbat de vârsta 30 ani, contribuie la un fond privat de 
pensii obligatoriu (Pilonul II) cu o contribuție de 5% din salariul pe întreaga perioadă activă. Salariul în 
primul an este de 3000 lei pe lună și se presupune că anual se asigură o creștere a salariului de 5%. 
Vârsta de pensionare este 62 ani, iar rata medie a rentabilității investițiilor este distribuită ținând cont 
de trei tipuri de simulări (Pesimist – 7%, Mediu – 10%, Optimist -13).  

Potrivit simulării prin metode actuariale (anuități stabilite pe baza tehnicelor de comutație) și 
calculelor în conformitate cu Regulamentul de calculare a pensiilor de stat, pilonul I va acoperi numai 
24% din ultimul salariul brut. Reamintim că introducerea sistemului multipilon, propus de Banca 
Mondială, se propune în scopul obținerii unei pensii ce va reprezenta 85% din ultimul salariu. În cazul 
nostru, presupunem că această cotă va constitui 100% din salariu (pensia = ultimul salariu). Astfel, 
diferența de 74% (100%-24%) din ultimul salariu, ar trebui acoperită din sistemul pensiilor private 
obligatorii şi facultative (pilonii II şi III). 
 
 
 

Indicatorii Pesimist, 7% Mediu, 10% Optimist, 13%

Fondul acumulat, lei 280.669 463.300 804.219

Ultimul salariu lunar, lei 15.010 15.010 15.010

Total pensie lunară, lei/lună 6.268 7.987 11.197

PublicŁ (de stat) - (Pilonul I), lei/lunŁ3.625 3.625 3.625

PrivatŁ               - (Pilonul II), lei/luna2.642 4.362 7.571

Pilonul I - publicŁ obligatorie24% 24% 24%

Pilonul II - privata obligatorie 18% 29% 50%

Pensia lunarŁ

Ratele de acoperire a salariului (Pensie lunarŁ/ultimul salariu lunar), %

Total pensie lunară                             

(Pilonul I+Pilonul II)
42% 53% 75%

 
 
 

În conformitate cu aceste ipoteze, rezultă că Pilonul II va acoperi o pensie suplimentară la cea de 
stat (Pilonul I) de circa 18%-50% (în dependență de principiul de investire) din ultimul salariu sau din 
total pensie. Privind evoluția acumulărilor la Pilonul II pentru principiul mediu de investire (10% 
rentabilitatea investiției), observăm că valoarea acumulată la vârsta de pensionare (62 ani) este de 
circa 4 ori mai mare comparativ cu cuantumul total al contribuțiilor neinvestite (echivalente cu 
situația curentă a contribuțiilor la BASS). Peste 67% din volumul acumulărilor la fond revin venitului 
din investirea contribuțiilor, care la rândul lor dețin o cotă de 33%. Prin urmare, se contată că valoarea 
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Fig.10. Structura fondului de pensii acumulate in 
cadrul Pilonului II  
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Fig. 8. Structura estimativă a pensiei 



pensiei în cadrul unor fonduri private prezintă un avantaj substanțial în comparație cu pensia 
asigurată de BASS, deoarece valoarea acumulată din contribuții este suplinită cu venitul din investirea 
lor. 

Conform estimărilor, s-a constatat că este mai ieftin și în același timp mai avantajos sa se dea 
pensii private facultative angajaților decât sa majorezi salariile. 

În concluzie, pentru a obține o pensie lunară echivalentă cu 80-100% din ultimul salariu de 
15010 lei/lună trebuie să creştem în timp contribuția la pensia privată (obligatorie și facultativă).  

De asemenea, este foarte important momentul înrolării într-un sistem de pensii private. 
Legătura între perioada de timp de contribuție la un fond de pensii private și mărimea pensiei este 
direct proporțională. Astfel, cu cât intrare în sistem se face la o vârstă mai tânără cu atât valoarea 
pensiei este mai mare, deoarece consistența venitului investițional este mai pronunțată într-o 
perioada lungă de timp. 

 
Tabelul 3. Importanţa înrolării în sistem – Pilonul II 

 
Vârsta la 
momentul 
aderării, 
ani 

Vârsta la 
momentul 
pensionării, 
ani 

Condiții Valoarea 
acumulată la 
vârsta de 
pensionare, 
Lei 

Pensia 
lunară 
viageră, 
Lei/lună 

Rata de 
înlocuire a 
salariului, 
% 

55 62 Salariul inițial = 3000 lei/lunar, 
Creşterea anuală a salariului = 5%/an, 
Contribuție = 5% din salariu, 
Randament mediu al investițiilor =10%/an 

23,178 218 5% 

45 62 97,623 919 12% 

30 62 463,300 4,362 29% 

20 62 1,146,106 10,790 42% 

 

Desigur, orice calcul de acest fel conține anumite doze de aproximație, deoarece este foarte 
greu, dacă nu imposibil, să prevedem cu exactitate cum vor evalua piețele financiare pe parcursul 
următorilor 20 sau 40 ani, rezultatele cărora au reflecții consistente în efectul final al fondului 
acumulat.  
 

CONCLUZII 
 

Trendul demografic va continua sa fie defavorabil sistemului de pensii, data fiind diminuarea 
populației active pe măsură ce populația Republicii Moldova îmbătrâneşte.  

În condițiile în care evoluția economiei poate fi previzionată, și mai ales cu privire la factorul 
demografic și forța de muncă, este evident că pensia de stat nu poate furniza un venit suficient care să 
permită menținerea unui standard de viață cu care ne-am obișnuit în timpul vieții active. În acest 
context, rolul pensiilor private, în special cele facultative (Pilonul III) este foarte important. Astfel 
angajatorii au oportunitatea de a juca un rol social prioritar în educarea financiară a populației, 
folosind în același timp acest instrument pentru îmbunătățirea politicilor lor de resurse umane.  

Din analizele anterioare putem identifică cel puțin patru factori care pot influența deosebit de 
puternic dezvoltarea pieței de pensii private în Republica Moldova, și anume: 

1. Trebuie să fie unanim acceptat de autorități și societate că obiectivul prioritar al fondurilor de 
pensii este acela de a furniza clienților lor beneficii suplimentare la momentul pensionării. Ca 
atare, prevederile legale trebuie să asigure cadrul necesar, astfel încât contribuțiile colectate 
să fie investite într-un mod care să genereze maximum de randament financiar posibil în 
limitele acceptate de riscul investițional. Prin urmare, fondurile de pensii și politica lor de 
investiții trebuie ferite de presiunile politice și, de asemenea, nu trebuie obligate în 
îndeplinirea unor obiective economice pe termen scurt. 

2. Este extrem de importantă existența unui cadru legislativ stabil. Economisirea pentru pensie 
este o relație de lungă durată între client și compania de pensii. Programele de pensii sunt 
produse ale cărui design are la bază estimări pe termen foarte lung. De fapt, instabilitatea 



legislativă nu poate să conducă, pe termen lung, decât la situații de favorabile, în special, 
clienților.  

3. Competiția în piața pensiilor este un alt factor important. În fapt, ea reprezintă cel mai bun 
instrument pentru crearea unor fonduri de pensii atractive, atât din punct de vedere al 
produsului, cât și a eficienței investiționale; 

4. Trebuie să existe o serie de limitări impuse fondurilor de pensii de către autoritatea de 
reglementare. Limitele stabilite pentru fonduri la momentul investirii anumitor instrumente 
financiare sunt un bun exemplu în acest sens. Acestea au un rol foarte important, mai ales în 
cadrul pieței Republicii Moldova, în formare, în care toți actorii pieței parcurg o inevitabilă 
etapă de acumulare a experienței. Pe măsură ce timpul trece și piața se maturizează, aceste 
limite pot fi revăzute, acordându-se mai multă încredere și, respectiv, libertate 
administratorilor. 

Pilonul III rămâne componenta de baza a sistemului de pensii private, pentru ca aici exista 
terenul propice pentru realizarea unor imbunătățiri majore. In viziunea noastră, strategia de 
dezvoltare a segmentului de pensii facultative trebuie sa conțină trei elemente principale: 
deductibilitate, bunăstare, cunoaștere. Ne referim in primul rând la creșterea deductibilității pentru ca 
experiența arata ca, aplicate judicios, facilitățile fiscale reprezintă un adevărat motor de creștere. De 
altfel, o privire de ansamblu a practicii europene ne arata foarte clar ca nivelul contribuției medii la un 
fond privat facultativ nu depăşeşte limita deductibilității fiscale, ceea ce validează ideea ca numai o 
creștere semnificativa a facilităților fiscale ar putea stimula o dezvoltare mai rapida a acestei piețe. 
Mai ales daca deductibilitatea va fi echivalentă cu total contribuții, angajatorii ar putea fi mai motivați 
sa utilizeze pensiile facultative ca beneficiu pentru angajați, determinând creșterea pieței de pensii 
facultative. 

Contribuția pentru pensie este un beneficiu modern, pe care, în primul rând angajatorii ar trebui 
să îl includă cât mai rapid în pachetele salariale, pentru a putea deveni competitivi în fața concurenței 
de forță de muncă. 

Așadar, daca Republica Moldova va urma tendințele de dezvoltare care s-au manifestat pe piața 
mondiala a muncii, este de așteptat ca intr-un răstimp nu foarte lung, decizia de a acorda angajaților o 
pensie privata sa nu mai fie considerata neapărat un factor de diferențiere pozitiva a angajatorului, ci 
o condiție absolut necesara pentru ca oferta acestuia sa fie considerata competitiva. Prin urmare, pe o 
piața "a angajaților", cu puține mijloace de fidelizare la dispoziție, contribuția angajatorului la o pensie 
privata facultativa ar putea deveni curând "regula", o eventuala negociere purtându-se numai in 
sensul "cat", nu si in sensul "daca". 

Dezvoltarea pensiilor private nu va duce la eliminarea solidarității. Angajatorii, angajații, 
pensionarii şi cetățenii vor fi prinşi în continuare în acest sistem al solidarității între generații. Statul va 
continua să aibă un rol important în cadrul sistemului de pensii, prin subvenții financiare şi prin 
control. Iar evenimentele istorice, schimbările culturale şi economice majore pot aduce noi 
transformări în cadrul sistemelor de pensii pe care astăzi nu le putem anticipa. 


